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Lamartine gr. Andrássy 
politikájáról. 

Irv. 
Az ünnepek előtt volt alkalmunk be- 

mutatni szószerint Lamartine-nak 1834-ben 
megirt jövendőmondását, melynek egy része 
1878-79-ben az előirás szerint megmásitha- 
tatlan és a többi része az események bekövet- 
kezett logikai rendje szerint, ugy látszik, 
szintén be fog következni. : . 

Lamartine azonban nem volt magyar 
ember s legkevésbbé sem állott érdekében 

arra is reflectálni, hogy mi lesz mi velünk, 
ő csak Ausztriát ismerte, még pedig, mint 
nagyhatalmasságot s számára azon szerepet 
tüzte ki, hogy ,„ugyanazon [lépésekkel" ha- 
ladjon a Keleten a foglalásban, mint Orosz- 
ország. Ausztria most már mint Ausztria- 
Magyarország ismét van oly hatalmas, mint 
vol: Lamartine idejében, a szerep, a melyet 
neki Lamartine adott, egy részében le van 
játszva s a mi szempontunkból az a kérdés, 
hogy az általános emberi érdekeken kivül 
vajjon nemzeti érdekben helyesen történt-e, 
vagy történhetett volna-e másként? 

Hazánknak ezernél tudvalevőleg több 
oka van a muszka hóditásokat megakadá- 
lyozni; e félelem a muszka hatalmi terjesz- 
kedéssel szemben a legtermészetesebb logika 
szerint a tavalyi háboru kiütése alkalmával 
azon erős meggyőződésre vitte a nemzetet, 
hogy azon félt, melynek bukásával az orosz 
emelkedik, mulhatatlanul támogatni és fen- 
tartani kell; a török személyes bátorság, mely 
Plevnánál tündökölt legragyogóbban, még in- 
kább megérlelte a hitet, hogy csak csekély 
támogatásra van szüksége e becsületes és bá- 
tor nemzetnek, hogy győzelmesen birkozzék 
meg az északi medvével. Ki lett volna ak- 
kor mi közöttünk, a ki emlékezzék Lamarti- 
ne szavaíra: „vér fogja boritni a tengert és 
áztatni a szárazat s a mit meg akartatok 
akadályozni, még sem lesz megakadályozva." 

Magyarországon csak egy ember volt, a 
ki talán ismerte ugy a keleti viszonyokat, 
mint Lamartine, Kállay Béni volt ez ember, 
ki hosszabb ideig tartózkodván e tartomá- 
nyokban, Lamartine-t követve azt mondá a 
magyar képviselőházban, hogy a török biro- 
dalom fentartása eddigi alakjában a lehetet- 
lenségek közé tartozik. Egyhangulag kigu- 

nyoltuk őt az ilyen badar beszédek miatt, 
mintha mindnyájan pensionatus pasák és bé- 
gek lettünk volna. Szerencsére a monarchia 
sorsa bölcsebb ember kezében volt, mint mi 
valánk s nem vitte a nemzetet egy olyan 

háboruba, a mely által végére láihatatlan 
z........ 

A KELET" TARCZAJA 
Tárcza-levelek a szinházból. 

I. v 

(L-t.) A mit egyik korábbi levelemben a 
fejlődő tehetségek szamlélése által nyujtott élve- 
zetről mondék: a szó legszebb értelmében tünteti 
előnkbe a közép drámai fajok érzelmes női alak- 
jainak személyesitője: Kéler Ilona k. a. 

A természet szép kelengyével látta el kin- 
eses-házának adományaiból. Plasticai formákban 
gazdag sugár alak; kifejező vonásokból összeal- 
kotott érdekes arcz: barna-szög szinezettel, ma- 
gokban is beszélő szemekkel, nemes-metszésü aj- 
kakkal; s a mi a fő: az érzelmek festésére al- 
kalmas hangja felső regioiban érczes csengésü, 
mélyebbre szállva pedig ama sajátos hang-nem- 
ben s hang-közökben szól, melyek, mint a gor- 
donka zöngéi, kiválólag aikaimasak a haligatófü- 
lén át mélyre, le a sziv ideg-szálaiig terjeszteni 
hatásukat. S a fő, mint mondom, ez. A moll-sze 
rű hangarányok s ezek között is legkivált a mé- 
lyebb fekvésűek, oly physiologiai hatásokat tesz- 
nek ránk, melyekbe, egészen a psyohologiai mű- 
veletek szövedékeibe nyulnak s ely reflex-mozgá- 
sokat keltenek az egyénben, melyek egészen meg- 
felelnek az édes-fájó érzelmi állapotoknak. Ezért 
van aztán, hogy az emberi hang-zenét legjobban 
megkőözelitő gordonka, az itt érintett hang-ará- 
nyokban leggazdagabb e hangszer, oly csodás 

ideg-zsongást bir bennünk kelteni, hogy egészen 
Ama fájó s mégis 

nyomorba sülyedtüak volna s a melylyel még 
sem akadályoztuk volna meg, a minek a tör- 
ténelem vas logikája szerint be kellett kö- 
vetkeznie: t. i. a keleti szláv népek felsza- 
badulása. 

Az európai hatalmak a legujabb idők- 
ig Lamartine nézeteivel ellenkező politikát 
követtek Keleten s midőn már 54-ben be- 
következett megvalósulása annak, a mit a 
franczia államférfiu jósolt, Európa harczba 
szállt Oroszországgal s visszaverte a Török 
birodalom ellen intézett támadását. 

Mit ért vele? 
Törökország tovább haladt a bomlás ut- 

ján és gyengébb lett, mint azelőtt, a török 
államférfiak páratlan indolentiája, a modern 
eszmék iránti érzéketlensége, a tartományai- 
ban lakó nemzetek önállóságra való törekvé- 
se ismét aláaknázta az ottomán birodalmat, 
a Lamartine által felismert végzet járt 
feltartóztathatlanul a maga utján s ismét láng- 
ba borult a századokkal ezelőtt erőszakkal 
elfoglalt europai Torökország. Ekkor a ha- 
talmak összeültek (s békés uton magával a 
törökkel akarták megadatni egy részét annak, 
a mi egy vagy más uton - ugy látszik a 
diplomaták is beismerték ezt - önmagá- 
tól be fog következni. Torokország, mint min- 
dig, most is hamisan bizott saját erejéhez, 
elvetette a hatalmak javaslatát. 

Ekkor az európai diplomatia előtt csak 
két út lehetett; egyik: egyesült erővel meg- 
támadni Törökországot s kiosztani az európai s 
talán ázsiai részt a különböző nemzetek pro- 
tectoratusa alá, mint azt Lamartine tervezte, 
de vér nélkül. Erre azonban ugy látszik nem 
volt bátorsága a diplomatiának, valószinü- 
leg azért, mivel Oroszországnak arányban a 
többiekkel, igen nagy részt kellett volna 
juttatni, kevéssel pedig nem elégedett volna 
meg s a franczia-német viszonyok által 
amugy is megbénitott hatalmak egy kettős, 
az oroszszal és törökkel folytatandó háboru 
előtt állottak volna. Amásik út volt Oroszor- 
szágra bizni az európai gondviselés szerepét, 
amit ez természetesen készséggel elvállalt; 
de e mellett különösen arra fektetni a fő- 
sulyt, hogy a Balkán félszigeten levő nem- 
zeteknek meg nem gátolható felszabadulásán 
kivül Oroszország lehető kevés hasznot huz- 
zon a maga részére a háboruból s e haszon 
is lehetőleg egyensulyoztassék. 

A nagy kérdésnek ezt a részét oldotta 
meg ugy a berlini szerződés, melynél jobban 
saját meggyőződésank szerint is megoldani 
nem lehetett. Oroszország megkapta Bessara- 
biát, de a Lamartine által Ausztriának szánt 
sugyanazon lépés" részünkre Bosznia 
és Herczegovina occupálásában területet és 

lakosságot tekintve alakilag nagyobb volt az 
övénél. Hogy pedig a felszabaduit nemzetek- 
ben propagandája él a panszlávizmusnak szin- 
tén csak Oroszország Javára, ez ránk nézve 
kétségtelenül nagy baj, de olyan, a mit sem- 
mi féle politikának sem lett volna módjában 
megakadályozni. . 

- Az osztrák választási mozga- 
lomhoz. A morva föderálisták választási prog- 
rammjából a kövstkezőket idézzük: 

„Az 1877.ben lejárt kiegyezési törvények 
fölötti alkudozások általánossá tették azon néze- 
tet, hogy a kiegyezési törvényeket, melyeket a bi- 
rodalmi tanács 1807-ben elfogadott, az összbiro- 
dalom egységesebb alakulásának irányában szük- 
séges kiképezni. 

A decentrálisatiónak nem szabad a mo- 
narchia egységének és hatalmi állásának hátrá- 
nyára történnie. Az osztrák államférfiaknak szün- 
telenül arra kell törekedniók, hogy minden a ma. 
gyar korona tartományaival közös ügyekben a köz 
ponti hatalom erősittessék. 

A német birodalomban és Európában végbe- 
menő gazdasági változások nem teszik lehetővé, 
hogy két egymástól külön álló törvényhozás közt 
évekig alkudozások folyjanak a monarchia közös 
vám- és kereskedelmi törvényei felett; e változá- 
sok és a keleti mozgalmak a legközelebbi jövőben 
a törvényhozás és az államhatalom gyors fellépé- 
sét fogják szükségessé tenni. 

Ha azon reményt fejezzűk ki, hegy osehor- 
szági törzsrokonainknak, kikkel népünk politikai 
czéljai tekintetében egyetértünk, a belépés a bi. 
rodalmi tanácsba előzékenység által lehetségessé 
tétessék, akkor nemcsak szivünk érzelmeinek adunk 
kifejezést, hanem azon meggyőződésünknek is, 
hogy a birodalmitanácsra váró feladatok csak a 
monarchia összes népeinek egyetértése által old- 
hatók meg. 

Csehországban katholikus párt ala- 
kult, melynek programmjából kiemeljük, hogy a 
delegátiók intézményét lehetőleg erősiteni akar- 
ják és óhajtják, hogy az osztrák tartományok be- 
folyása több érvényre jusson "a fennálló magyar 
alkotmánynyal szemben. 

- A novibazári conventióban meg- 

állapitott megszállása a nevezett szandsák három 

pontjának legközelebb meg fog történni és pedig, 
mint a fenforgó körülményekből s a tényleges 
helyzetből bizton következtetni lehet. egész rend- 
ben és békében, minden vérontás és minden na- 
gyobb szabásu költekezés nélkül monarchiánk ré- 
széről, a mint ezt Andrássy gróf már a delegá- 
tióban megmondotta. ; 

Mint egy bécsi lap értesül, a Vécsey al- 
tábornagy vezénylete alatt álló I. gyalog divizió, 

mely az I. és II. gyalog-dandárból áll, elhagyja 
.............a...... 

rük magunkat s ezért, hogy az amugyis mélyha- 
tást keltő női hang, ha e hang-arányokban gaz- 
dag: képes a megfelelő értelmi tartalommal el- 
látva, . könnyekre inditani, de melyek mégis jél 
esnek s melyek. a nemes érzelmek egész sorát kel- 
tik föl bennünk. 

A szinésznő, ki szép, kinek alakja, arcza s 
szeme párja magában is beszél, ha még e hang- 
ajándokot is magáéinak mondhatja, már félig 
megnyerte a csatát: a költő által szájába adott 
szavakkal, a helyzetekkel, melyekbe a dráma vál- 
tozatai juttatják s] az érzelmekkel, melyeknek 
föltüntetését a darab eléje szabja, kimaradhatatla- 
nul meginditja hallgatóit, nézőit, oly érzelmi ál- 
lapótokba varázsolva őket át, melyek feledtetik a 
való-élet viszonyait s melyek fölemelnek az idea- 
lis létkör regióiba. Ezeken az adományokon tul 
már csak az értelem kifejtése, mély emberis- 
meret, önuralom s a költővel való együtt-érzés 
kivántatik meg, hogy a nőből művésznő váljék. 
Csak - mondom, mert ezeknek a kellékeknek 
megszerzése majdnem egészen az egyéntől függ, 
mig amazok, legalább alap tényezőikben, teljesen 
a természet jótetszégének ingyen-ajándékai. 

Kéler Ilona k. a. majdnem mind magával 
hozta ez ingyen ajándókokat s mint eddigi sze- 
repléséből örömmel tapasztalók, egyenesen azon 
az uton jár, a meiynek végpontján az egyén által 
megszerezhető e készségek és föltételek feküsznek. 
sőt, a természeti adományok mértékét, öőssahang- 
ját és erejét tekintve: kilátásunk lehet arra is, 
hogy az élet nagy iskolájának hatásából a tragi- 
csi hősnők ama magaslatára is fölküzdheti magát, 
melyről mult levelemben szólék. 

Ez csak a mi saját hozzávetésünk; elkövet- 
kezése magától a kisasszonytól függ. Az értelmi 
fejlettség minő mértékét birja megszerezni; meny- 

éles érzelmek állapotában érez- nyire tud a nagy költők komoly tanulmányozásába 

elmélyedni; az életet s embereket mennyire akarja 
komolyabb oldalukról fogni föl, nem fecsérelve el 
egyéniségének oly gazdag tőkéjét; hiu kedvtelé- 
sekben s könnyeimű mulatozásokban (a szinésznők 
legnagyobb ellenségei1) s mennyire biírja eszét, 
szivét uralomra emelni testi szervezete fölött, hogy 
ez mindig szolgája legyen amazoknak s kész le- 

gyen kifejezésére a költő gondolatainak s az ál- 
taluk fejtett érzelmeknek, szenvedélyeknek. Ez 
önuralmat testére, kezeire és arczára nézve, korá- 

hoz képest, már is jókora mértékben magáévá 
tette; ellenben hangja s még inkább nyelve még 
nem engedelmeskednek akaratának. Még meglát- 
szik ezekkel való bánásán - épen, hogy bánik 
velők, az az, hogy nincsenek annyira hatalmában, 

hogy a mit velők kifejezni akar, a néző által 
észre nem vehető módon legyen kifejezve. Mint a 

kezdő zongora-játszó külön olvassa a hangjegye- 
ket, külön illesztgeti ujjait s igy külön-külön en- 
gedi láttatnunk a játék amaz alkotó elemeit, a 
melyek összeolvadnak s igy észrevétlen maradnak 
a művész zongorázásában: a szinész is elején mes- 
lerséggel kénytelen a játók alkotó-elemeinek ősz- 
szeszerkesztésére szoktatni magát, hogy aztán el- 

következzék ez alkotó-elemek arányos összeolva- 
dása, a midőn a néző nem látva őket külön-külön, 
az illusio teljes lesz s azt hisszük természetes va- 
lóság, a mi pedig hosszu, fáradságos munka ered- 
ménye. z 

Kéler Iona k. a. hanghordozása egészben 
véve természetes, értelmes - de néha-néha, hogy 
ugy mondjam, megcsuklik, nyelve olykor megbot- 
lik - pedig látszik tisztán, hogy nem a készü- 
letlenség okán, hanem épen mivel kezdő s az ér- 
zelmek, hangok, nyelv-mozgások elaviaturáján nem 
játszhatik oly biztosan, mint egy Liszt. 

Mi valóban nem adhatunk más tanácsot a 
kisasszonynak, mint haladjon öntudatosan meg- 

Szerajevot s mint a iNovi-Bazár szandsák három 
pontjának megszállására rendelt csapatok hadosz- 
lopa, Visegrádba nyomul a Drina mellé. Ezt fog- 
ja követni a 4. hadosztályhoz tartozó 39. gyalog- 
ezred, mint második hadcsapat, melynek rendel- 
tetési helye egyelőre Gorázda; mig a felvonulás 
jobb szárnyán a 18. gyalog hadosztály második 
hegyi dandára Nevesinjét elhagyva, Focsában fog 
állást foglalni. . 

A II. országos iparoscongressus. 
; - II. Nap. - 

Budapest, junius 1. 
A gyülés mai napirendjére ki voltak tüzve a 

még hátralevő határozati javaslatok tárgyalása, s 
az inditványok. Elnők Ráth Károly csak később 
jelenváén meg, az elnöklést Streitmann alelnök 
veszi át, s az ülést pont 9-kor megnyitja. Követ- 
kezett a VI-ik hat. Javaslat tárgyalása a vásár- 
ügy rendezése tárgyában. 

Előadó Lengyel Antal (Szolnok); a ha- 
tározati javaslat lényege az, miszerint mondja ki 
a közgyülés, hogy a tulságos mérvben engedélye- 
zett vásárok mélyen sértik az ipar érdekeit, s en- 
nélfogva a vásárügy szabályozása sürgősen szük- 
séges; s a szabályozásnál azon elv érvényesitendő, 
hogy csak oly községek nyerhetnek vásárjogot, 
melyekben legalább 50 oly iparos lakik, kik mi- 
nimum 8 frt jövedelmi adót fizetnek. Azon köz- 
ségek, melyek ezt kimutatai nem tudják és 48 
óta vásárjogot nyertek, ezektől vonassék vissza. 
Előadó alaposan indokolta a központi bizottság 
javaslatát, s adatokkal mutatta ki, hogy a vásár- 
ügy rendezése mily sürgősen szükséges. 

Strassser Albert (Temesvár) : nincs meg- 
elégedve a javaslattal, s azért külön inditványt 
terjeszt, melynek lényege az, hogy többé vásárok 
ne engedélyeztessenek; a meglevő vásárhelyeken 
pedig szüntessék meg a helypénz-szedést. A re- 
galet eltőröltetni kivánja. 

Galgóczy Károly (Budapest): a határo- 
zati javaslat mellett szólal föl, s azt statiszti- 
kai adatokkal támogatja. Ez idő szerint - mint 
mondja - 1458 országos vásárheoly van Magyar- 
országon; ezekből 314, [] mértföldre esik egy vá- 
sárhely. De ezen kivül ott vannak még a hetivá- 
sárok is, ugy, hogy a vásárokból minden napra 
29 vásár esik, és minden hónapban állandóan 5 
mfld. terűleten tartatik vásár, stb. Ennek arányo- 
sitására és rendezésére alkalmasnak és megfelelő- 
nek tartja a bizottság javaslatát, s ajánlja elfoga- 
dásra. (Helyeslés.) 

Andrassik József (Nyiregyháza), Bra- 
der Sámuel a(Pápa), Kohn Dévid (Békés.Csaba), 
Luakács József (Kassa) és Streitman felszó- 
lalásai után Lengyel előadó tette meg végindit- 
ványát, ujolag elfogadásra ajánlva a bizottság ja- 
vaslatát, mire a nagy többség azt egész terjedel- 
mében elfogadta. 

E 

kezdett utján. Tanulni, gondolkodni, érezni - s0- 
kat tanulni, sokat gondolkozni, sokat érezni - 
mindig tanulni, mindig gondolkozni, mindig érez- 
ni: mert a valódi művésznő anyagát, ha még 
sokban kiformálatlanul is, már megkapta a ter- 
mészettől s ha nem válik valóban is azzá: oka ő 
lesz, a bün az ő vállait terhelendi, mert mi a 
bün, ha nem a természettől nyert adományaink 
elhanyagolása, elfecsérelése, vagy elfajulni engedése? 

Mindjárt itt ejthetünk pár szót Ramazet- 
ter Jolán kisasszonyról, ki bár jelenleg nem tag- 
ja társulatunknak, de kit, minden okunk van 
hinni, őszire szintén a magunkénak fogunk vall- 
hatni. 

Ramazetter kisasszony majd hogy nem pár- 
ja Kéler Ilonának. Természeti adományai ugyan 
inkább a drámai szendék szerepkörére utalja,- 
alakjánál, arczánál, hangjánál fogva egyaránt. De 
ez adományok szintoly tiszták és értékesek nála, 
mint Kéler Ilonánál s abból a pár vendégsze- 
repből, melyeket láttunk és élvezheténk, itélve: 
dz adományok kifejtésére, fölhasználására és érté- 
kesebbé tételére szintén a jó uton indult. Kéler 
és Ramazetter kisasszonyok, ha jól kezdett szo- 
kásuk időszerű sikerei által el nem hitetik ma- 
gukat, hanem tehetségeikhez mért buzgalmat fej- 
tenek ki: kiváló központjaivá lehetnek társasá- 
gunknak. Ugy legyen ! 

A kis Halmainé nem mozog ugyan a drá. 
mai művészet ama magaslatain, mint Kéler vagy 
Ramazetter kisasszonyok, de sokoldaluságánál s 
szeretetre méltó inczi-finczi egyéniségénél fogva 
szintén sokat igérő tagja a társulatnak. Játszik a 
népszinmüvekben és operett-ekben, vigjátékokban 
és bohózatokban s mig amott egyszerü, tiszta 
énekével, emitt perepáty naivságával hat s indit 
kellemes mosolyokra. Hangja nem sok, sem vala- 

Következett az- „iparos-ifjusági egyesületek 
támogatása" tárgyában a központi bizottság ál- 
tal készitett határozati javaslat tárgyalása. Elő- 
adó: Gelléri Mór, ki meggyőző érvekkel támo- 
gatva a javaslatot, kifejti az ez irányban már 
megindult törekvések üdvös voltát s hogy meny- 
nyire szükséges hazánkban e czéltámogatása, hogy 
a müűvelt és előre törekvő iparos-osztály gyara- 
pittassék. Felhozza azon mozgalmakat, melyek a 
veszprémi és b.-csabai vándorgyülések intézkedé- 
sei folytán az iparos-ifjuság kebelében megindul- 
tak; az eredményt, mely már is eléretett. - A 
javaslat odafrányal, miszerint mondja ki az orsz. 
iparos-gyülés, hogy az ifjuság e józan törekvését 
támogatja, s e czélból fölhivja az összes hazai 
ipartársulatokat, hogy az ily irányu meglevő egy- 
leteket erkölcsi és anyagi támogatásban részesit- 
sék; a hol még nem léteznének ily egyesületek, 
ezek létesitését eszközöljék, s hogy ezek szerve- 
zésénél a továbbképzés és betegsegélyezésen kivül 
a munkaközvetitő-, utasfogadó (szálló) s más kőz- 

basznu belintézkedések életbeléptetésére kiváló gond 
fordittassék. 

Elidesz Venczel (N.-Várad) és Szilágyi 
Mihály (Veszpróm) a javaslat mellett szólanak, 
- Hegedüs Mibály (Mező-Berény ) elfogadja a 
javaslatot s azt kötelezővé kivánja tenni, de még 
ennél is tovább akar menni, mert ezt sem tart- 
ja elégségesnek. A szabad iparral oly nagymérvü 
rendetlenség kapott lábra az ifjuság között, hogy 

bizonyos korlátokat óhajt életbeléptetni, melyek 

elejét vegyék a zaboládlanságnak (Helyeslés) Ez 
irányban kiván a képviselőházhoz feliratot intéz- 
ni. Andrássik Józsaf (Nyiregyháza) és Nagy 
Antal (Halas) felszólalásai után Gelléri még 
egyszer indokolta röviden a javaslatot, melyet a 
gyülés elfogadott. 

A VIII-ik hat. javaslat a „hbázalás szabá- 

lyozásas tárgyában. Előadó Fritz Péter. A ja- 
waslat lényege az, hogy a házalás ujabb törvény al- 
tal szabályozandó, nevezetesen a nagyobb közsé- 
gekben eltiltandó, kivéve az 1853-iki bázalási pa- 
tens 17. §-ában foglalt egyenekre nézve. A meg- 
adóztatás tekintetében a házaló és kisebb keres- 
kedő és iparos között fennálló különbség meg- 
szüntetendő; s addig is, a' mig a házalás törvény 
által szabályozva lesz, az eddigi szabályok szigo- 
ruan alkalmazandók. - A vándor ipar (ván- 
dor-raktárak, önkéntes végeladások, stb) is sza- 
bályozandó, a mennyiben az evvel foglalkozók 
rendej bejegyzett czég alatt müködhetnek s köny- 
veket vezetni tartoznak, s hogy végre az állami 
kereseti adón kivül községilletékkel is rovassanak 
meg, stb. . ; 

Mednyánszky János (Budapest) a javas- 
lat nehány pontjához szól. A 

Szentléleky Mátó hosszabb indokolással 
károsnak tartja a házalást, mely mind erkölcsileg, 
mind nemzetgazdaságilag káros hatással van. A 

mi különösebb bájjal nem dicsekedhetik, de kel- 
lemes, jól iskolázott és az értelmes beosztás által 
nyer hatásában. Ismerve erejének korlátait, nem 
akar többnek láttatni, mint a mennyi valóban 
s ez által helyes belátásának javára szóló tanu- 
ságait adja. Drámai játóka meg épen azt bizo- 
nyitja, hogy igénytelen formáju kis fejecskéjében 
sok van abból, a mit észnek neveznek s egész- 
séges kedélye, vidor naivsága kellőileg áll rendel- 
kezésére az észnek. " ; 

Egy párszor megesett ugyan rajta, hogy 
csintalansága fejül kerekedett mérsékletón, a mi 
izlését sem nagyon. dicsérte (p. o. a Piros bu- 
gyelláris kikapó birónéjában), de a jóaharatu fi- 
gyelmeztetés lesimithatja e kis szögletességét, - 
a mint, hogy p. o. a Képzelt beteg Toinettejében 
egészen belyül maradt az egészséges humor hatá- 
raira. Szóval Halmayné, szintén azok. közé 4a ta- 
gok közéó tartozik, a kiknek fejlődése eléörömmel 
nézhetünk s kivált, ha Szigligetiné asszony föl- 
épültével nagyobb mértékben a drámának szen- 
telheti magát - a minthogy tehetségei inkább 
is arra utalják - merjük reményleni. hogy kö- 
zönségünk egyik kedvenczévé lesz - sőt, talán, 
jobb is volna, ha egészen a drámai naiv szerepek- 

re határozná magát. Hallszik ugyan, hogy e sze- 
repkőr, télire, Gabányiné asszony által lesz be- 
töltve, de a „Csók" Mariettája után itélve, me- 
lyet tőle látánk, Gabányinó még sokkal inkább 
kezdő; hogysem egymaga kielégithetnó e szerep- 
kör betőltője iránt formálható igényeinket. A ter- 
mészettől nyert adományok takintetében is azt 
hisszük, hogy Halmainé asszony gazdagabb para- 
fernumot kapott - bár, igaz, Gabányinét nem 
láttuk még elégszer, hogy már határozott itéletet 
alkothattunk volna magunknak felőle. 



" 

következő külön inditványt terjeszti be: „I., sen- 
kinek se adassék engedély a házalásra az or- 

szágban, kivéve az 52-iki patens 17. §-ában fog- 
Jalt egyéneket. II., a vándor-raktárak, auctiók, 

végeladások senkinek sem engedhetők meg, kivéve 

az oly végeladásokat, melyeket egy helyben lakó 

üzletember a saját raktárában vagy fiókjában ren- 

dez s ha e végeladást az ottani iparhatóságnak 

bejelentette, a mely aztán ellenőrzi is, ha az en- 

gedélyt megadta rá." Fritz előadó a bizottság 

javaslatát védi, mire Szentléleky megjegyzi, 
hogy az ország 15 millió lakosa közt 833 885 
iparos, kereskedő, stb. van, kiknek 30/0-a csaló, 

s ezek üzelmei mellett tönkrejut a nép. Ajánlja 

javaslatának elfogadását. Egyebekben csatlakozik 

a bizottság javaslatához. Érre a gyülés a Szent- 
léleky módositásával elfogadta a javaslatot. 

Következett ezután a IX. pont alatti hatá- 

rozati javaslat (az utolsó egyszersmind) a ,fe- 

gyenczipar rendezése" tárgyában. 

Előadó Gyubek Lajos (Eger) a határozati 

avaslat indokolásául kifejti azon tapasztalható ká- 

ros versenyt, melyet a fegyenczeknek iparos mun- 

kával való foglalkoztatása a szabad-iparral szem- 

ben támaszt, s ennélfogva a javaslat oda irányul, 

hogy a fegyencz-ipar szervezendő oly módon, hogy 

a szabad-iparra való hatása lehetőleg enyhittessék. 

A fegyencz-iparnál a bérbeadás rendszere 

mellőzendő, s a fegyencz-munka legfeljebb házi- 

lag kezelendő, s lehetőleg oly iparágak válasz- 

tassanak, melyek az illető vidéken vagy nincsenek, 

vagy nem a szükséglet szerinti arányban képvi- 

selve. Brenner Lőrincz (Veszprém) merőben 

megsezüntetendőnek véli a fegyencz-ipart, s igy 

nem pártolja a javaslatot; Csepreghy a javas- 

lat mellett szól. Weinberger Sonia (Gyön- 

győs): a fegyenczmunka versenyezése ellen volna 

egy kitűnő módszer, ha elérhetnők azt az idealis 

korszakot, a melyben nem lennének fegyenczek. 

Addig azonban, a mig fegyenczek lesznek, és ezek- 

nek humanus és társadalmi szempontból, és az 

ujabb bűntető törvény szerinti javitása szükséges, 

addig oda kelt hatnunk, hogy ezek épen minél 

nemesebb, vagyis minél nemesitőbb mesterségre 

tanittassanak. Pártolja a javaslatot, mert nem fe- 

lelne meg az iparos congressus reputátiójának, 

ha a magyar iparos világ a fegyenczek javitha- 

tásának rovására kivánná keresni anyagi előnyeit. 

(Helyeslés.) 
A bizottság javaslatát erre a gyülés elfo- 

gadta. 

Volt e tárgynál egy mulatságos episod is, 

s jóizű derültséget okozott a már kifáradt képvi- 

gselők között. Tóth Bálint (Mátó-Szalka) ugyanis 

azon furcsaságos javaslattal lépett az emelvényre, 

hogy ne tekintse az állam az ipart büntetésnek 

(?) s ne alkalmazza a fegyenczeknél, hanem e 

helyett állitson a kormány iskolákat a fogházak- 

ban, legalábbb is gymasiumokat (!) s végezzenek 

a fegyenczek theologiát (I!), jogot (nagy nevetés) 

s a kisebb fegyenczekből képezzenek legalább diur- 

nistákat (!!!) 

EEz aditőleg ható innditvány azonban agyon 

lett - nevetve. 

EGY FIATAL ASSZONY 

EMLÉKIRATAI. 
Elbeszélés. 

JNDALI fruLáróL 

II. 

(Folytatás.) 

E szavak után ismét visszaültünk kocsink- 

ba s keresztül robogva előttem végtelennek lát- 

szó utczák tömkelegén, végre egy alacsony házacs- 

ka előtt állapodtunk meg. 

A kocsirobogásra egy nő és egy férfi szaladt 

ki a kapuba. , 

- Hozott isten, Béla őcsém! - kiáltott 

az utóbbi - hát csakugyan elhoztad a kicsikét? 

- Szép kis gyermek a szegényke, - szólt 

a nő -- elég előzékenységgel kézen fogva en- 

gem. 
- Jó kis leány, édes néném, s ez sokkal 

többet ér - felel pártfogóm s aztán mindnyájan 

bementünk a házba. i 

A szoba, melybe léptünk, meglehetős ala- 

csony, de barátságos tekintetü volt : az ablakok 

telve virágcserepekkel, melyekben pompás szeg- 

füvek és teljes violák illatoztak, az asztal köze- 

pén szintén bokróta diszlett. A butorzat egysze- 
rü, de tisztességes s mindenütt rend és ragyogó 

tisztaság 
Engem a házi aszzony felültetett a divány- 

ra, vánkost igazitott fejem alá, tőlkért, hogy pi- 

henjem ki az ut fárrsdalmait s aztán mindnyájan 
más szobába távoztak. 

Természetesen, szó sem lehetett arról, hogy 
aludni tudjak. Körültekintgettem, némi igyermek 

kiváncsisággal s az jutott eszembe: hogy ha most 
apám, anyám s nővérem velem lehetnének, hát 
akkor ez a szoba elég kellemes lakásal szolgál- 
hatna. 

Erre a gondolatra aztán csöndesen sirdogál- 
ni kezdtem. 

Údabenn a másik szobában meglehetős hosz- 
szagan tartott a beszélgetés, melynek egyes rész- 
letei néha hozzám is elhatottak. 

Ezzel ki is lett meritve a napirend, s követ- 
keztek az inditványok, melyről már tettünk emlitést. 

Fontosabbak voltak a 

Majoros István orsz. képviselőjó (Zenta 

város részéről), ki két idditványt adott be az 

iparvéd egyesületi s fogyasztó szövetkeztek tár- 

gyában; 
Dörfler György (Soproni iparkamara) a 

III. oszt. 100/0 kereseti adó tárgyában adott be 

inditványt. Az erre vonatkozó adótörvényt nem 

tartja czélszerünek, mert csak a kisiparos tul- 

terheltetését okozza. Inditványa oda terjed, hogy 

vagy az alakuló központi bizottság, vagy az 

országos iparegyesület bizassék meg e törvény 
reformjára vonatkozólag a szükséges lépéseket 
megtenni. 

Ezek, valamint a többi inditványok is a 

központi bizottságnak adattak ki, mire a közpon- 

ti bizottság megválasztása következett. Beválasz- 

tattak: Ráth Károly, Mudrony Soma, Bakay Nán- 

dor, dr. Guál Jenő, dr. Szabóky Adoltf, Gelléri 
Mór, Csepreghy, Fritz Péter, Stock Endre, Jónás 

János, Mudrony Pál, Streitmann, Radvánszky Ist- 
ván, Lengyel Antal (Szolnok), Gyubek Lajos 
(Eger), Suasser Albert, Szentléleky Mátó, Reiner 

Ferencz, Szandics, tanár (Ujvidék), Nagy István 
(Győr), Molnár Gedeon (Szt.-Tamás). 

Felolvastattak az ülés folyamán beérkezett 

üdvözlő sürgönyök, melyek Tokaj, Turóca-Sz.- 
Márton, Orosháza és Zomborból küldettek. (Él- 
jenzés.) 

Elnök Ráth K. (ki a gyülés folyama alatt 

ismét elfoglalá elnöki székét (köszönetett mondott 

a tagoknak azon kitartásért, melylyel az üléseken 

részt vetteks azon higgadtságért, melylyel a tár- 

gyalásokat megejteni segitettek. Éltetve a küldő- 

kot és küldötteket, a II-ik magyar országos ipa- 

ros gyülést berekesztettnek nyilvánitotta. 
A congressus tagjai pedig Ráta Károlynak 

mondtak köszönetet fáradhatlan buzgalmáért s őt 

éljenezve oszlottak szét. 

A legujabb nihilista pörök. 
Kiewben május 18-án három nibilista ál- 

lott a haditőrvényszék előtt: Osinsky Valerian 
nemes ember, Herzfeldt Lesern Zsófia nemes szár- 

mazásu nő és Volosanko egyetemi hallgató, ki 
Vesniakoff álnév alatt szerepelt. 

Az államügyész azzal vádolta óket, hogy for- 
radalmi töőrekvésekben vettek részt, melyeknek 
czélja volt megbuktatni a fennálló hatalmat, hogy 
utleveleket bamisitottak, lázadás szitó kiáltványo- 

kat terjesztettek; Osinsky továbbá gyilkossági ki- 

sérletet tett egy csendőrtiszt elleu, Herzfeldt k. a 

pedig egy rendőrtisztviselő ellen. 

A vádlottak kijelenték: Mi a socialista 
forradalmár párthoz tartozunk, nem valljuk ma- 

gunkat bünősöknek 6s megtagaounk minden fel- 
világositást, mert a hadi törvényszék tekintélyét 

nem ismerjük el. 
A törvényszék kihállgatott tizenhét tanut 

azután a közvádló bemutatta a vádlottaknál talált 
bünjeleket : fegyvereket és gyorsan ható mérget 

oly mennyiségben, hogy ezzel harmincz embert 
. s ss ...................... 

- Már öőcsém, én most is csak azt mon- 

dom: - hangzék egy izben - hogy szép tett, 

jó tett ez tőled. de egy kezdő fiatal orvos, ki- 
nek éjjel-nappal futni fáradnia kell a megélhetés 
után, maga is el birja költeni azt a keveset, a 

mit keservesen megkeres. 

- Kedves bátyám, - szólalt meg pártfo- 
góm szép csengő hangja - ha valamennyire sze. 
rot engem: ugy többé nem emliti föl ezt a tár- 
gyat s vreméllem, szegény kis védenczemmel leg- 

kevésbbé sem fogják éreztetni, hogy elhatározásu- 
mat nem egészen belyeslik. 

- Ejnye őcsém, - szólt az előbbi hang - 

hát kannibáloknak tartasz te minket? Hiszen vég- 

re is, teringettét, ha más valaki nem akad, ma- 
gam is csak ugy tettem volna mint te; bátran 
ránk bizhatod a szegény kis jószágot. 

- Ugy, ugy bátyám, tudtam én azt jól... 

s most beszéljünk egyébrői. Honn van Richárd, 

most is annyit tanul? 

- Még nem jött haza az oskolából. Tanul 
a fia, mindig tanul, őesém. Vasszorgalma van; 
tegnap is nyilvános dicséretet nyert tanáraitól. 

Nevezetes ember lesz belőle, Béla, bizonyára. ne- 
vezetes ember. 

Többet nem hallottam a beszélgetésből, mert 
e perczben egy körülbelől tizenőt éves fiu lépett 

a szobába, könyvekkel kezében. Futó pillantást 
vetett reám s aztán, talán azt gondolva, hogy al- 
szom, nesztelenül helyet foglalt egy kis asztalka 
mellett s olvasgatni kezdett. 

Bizonyosan ez lesz az a Richárd, gondolám, 

s félig zárt szemhéjaim alól némi félénk csudá- 

lattal vizsgálgatám a leendő nevezetes embert. 

Meg kell adni, hogy csinos fia volt. Hosz- 

szukás, halvány arczsihoz igen illettek a dus barna 
fűrtők s nagy, komoly fekete szemek. 

Nemsokára előjöttek a másik szobából s 
pártfogóamn - miután Ricbárddal nehány barátsá- 

gos szót váltott s nekem szivélyes igéretet t.tt, 
hogy hetenként legalább egyszer meglátogat s 

anyám hogylétéről is poutosan értesit - oltávozott 
s én egyedül maradtam uj otthonomban. 

(Folytatása köv.) 
—.....—.. 
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lehetett volna megölni, kiáltványokat és röpirato- 

kat, ez utóbbiak közt azt, melyet a pihilista vég- 

rehajtó bizottság egy nappal Mezencseff meggyil- 

koltatása után ezen tettról nyomatott. 

A tárgyalás csak két óráig tartott, mert a 

vádlottak nem védelmezték magukat. 

A törvényszék mindhárom vádlottat bünös- 

nek nyilvánitá. Volosenkot, kire csak az bi- 

zonyult rá, hogy forradalmi iratokat terjesztett és 

álnév alatt élt, polgári jogaitól megfosztottnak 

nyilvánitá és tiz évi bányarabságra, Osynszkytés 

Herczfeldt kisasszonyt fegyveres ellenszegülés mi- 

att főbelővetésre itélte. 

Moszkvában május 25-kén egy fiatal igen 

csinos leányt a dvornik tetten érte, amint egy 

forradalmi kiáltványt akart kiragasztani; 25 én 

éjjel egy másik leányt érték ugyanily kisérleten. 

Mindkettőt elfogták; az egyik O. . . grófnő, a 

másik egy gazdag orosz gyáros leánya; mindket- 

ten a moszkvai nemesi leánynevelő intézet növen- 

dékei: revolvereket és töltényeket is találtak ná- 

luk. A város számos utczáján 26-án reggel fe- 

nyegető leveleket találtak, melyekben felgyujtás- 

sal fenyegetik Moszkvát, ha a két leány szabad 

lábia nem helyeztetik. 

Május 26-án délben csakugyan ujabb tűz- 
vész ütött ki Moszkvában. A tűz déltől este 9-ig 

tartott; öt ház égett le; az nap reggelén pedig 

egy parkvendéglő és három villa. 

Permben május 8., 9., 10., 11. és 12-kén 

voltak tűzvészek, 11-én 4. tűzvész volt. Többgyuj- 

togatót fogtak el. 

Dr. Giskra Károly. 

Az osztrák alkotmánypártot sulyos csapás 

érte. Dr. Giskra, a legfényesebb tehetségü szó- 

nokok egyike, kit az osztrák parliamentárismus 

felmutathat, több havi sulyos betegség után tegnap 

éjjel 2 órakor Badenben meghalt. 

Máhbrisch-Trübauban született 1820. január 

29-én; atyja timár volt. Tanulmányai végeztével 
1844-ben a bécsi egyetemen a történet, diploma- 
tika és czimertab, majd 1846-ban az államtudo- 

mányok és a politikai törvényisme tanára lett. 

A bécsi forradalom alatt jelentékeny szere- 

pet vitt; a május 15-iki ostrom-petitiónál tünt 

fel; Ő szervezte az akadómiai legiót. Szülővárosa 

megválasztotta a frankfurti parliamentbe, melynek 

tárgyalásaiban élénk részt vett. Laube már akkor 

irta róla, hogy „lendületteljes beszédeinek rendki- 

vüli varázsa van, de nem győznek meg." 

A reactió beállta után Oroszországba ment, 
ott töltött egy-két évet, azután Bécsben dr. Mühl- 
feld ügyvédi Irodájában működött. Ismételten fo- 
lyamodott engedélyért, hogy az ügyvédséget gya- 

korolhassa, de Back azt felelte: „a mig én élek, 

sohal* 

Csak a villafrancai béke után engedték meg 
neki, hogy ügyvédi irodát nyithasson - Brünn- 

ben. Itt 1861-ben beválasztották a tartomány- 
gyülésbe és onnét a birodalmi tanácsba, hol a 

hadügyi budget-t referálta és a szabadelvű párt 

kiváló szónoka volt. Brünnben polgármester lett 

és mint ilyena német mozgalom élire állott a 

szláv törekvések ellenében. Belkredi ellen heves 

ellenzéket fejtett ki, sót azt hangoztatta, hogy az 
osztrák-németek Németországhoz fognak csatla- 

kozni, ha a szlávok itt uralomra jutnak. 

Az 1866-iki háboru alatt ő fogadta a né- 
met császárt, Bismarckal ismételten conferált, a 

mit Bécsben igen zokon vettek. Hazaárulással gya- 

nusitották. 

E gyanu alaptalan volt és 1867-ben a 

reichsratn képviselőházának elnöki székében lát- 

juk; május hótól deczemberig foglalta el ezen ál- 
lást. A kiegyezési alkudozásokban közvetlenül nem 

vett részt, de pártolója volt az uj rendszernek. 

Mint az alkotmánypárt kiíváló szónoka 1867 
deczember havában a „polgárminiszteriumi" tagja 
lett. Belügyminiszter volt és e tárczát meg is tar- 

totta Auersperg, Taaffe és Hasner alatt; 1870. 

márcz. 20. adta be lemondását, mikor a Hohen- 
wWart cabinet neveztetett ki. 

Az alkotmányos viszonyok megszilárditása 
körül jelentékeny érdemei vannak; az ultramon- 

tán párt ellen igen erélyesen lépett fel; keresz- 

tül vitte a politikai közigazgatás elválasztását 

az igazságszolgáltatástól , a helytartók függet- 
lenségét megszoritotta, bár e téren azt a bakot 

lőtte, hogy Hoheswarthot a helytartók gyöngyének 

nevezte. 

De állását a maga anyagi érdekében értéke- 

sitette; miniszteri tárczája mellett megtartotta a 

z8íros igazgatótanácsosi állásokat. Igen jelentékény 
vagyont szerzett és a szemrehányásokra, melyeket 

neki ezért tettek, 1872-ki november 8-ki beszé- 

dében azt mondá bécsi választói előtt: „Tán he- 

nyélnem kellett volna." Azon eljárást pedig, hogy 
a czernovitz jassyi vasut engedélyét, miniszter 
létére megszerezte, és drága pénzen adta el a 

társulatnak, e szavakkal igazolta: „Tán a sze- 

gények perselyébe kellett volna tennem az en- 
gedélyt?" 

A hirhedt Ofenhein-féle pőr Giskrát igen 

compromittálta ugy, hogy ő kegyvesztett lett az 

udvarnál; utóbb azonban tisztázta magát a király 

előtt és visszanyerte a király kegyét. 
Egy ideig visszavonult a parliamenti élet te- 

réről, de a keleti kérdésről és kiegyezésről folyt 
vitában élénk részt vett. A kiegyezési kérdésben 
mérsékelt álláspontot foglalelés a dualismus hatá- 

rozott nivének vallotta magát. 

A delegatióban aratta legfényesebb szónoki 
sikereit. A Hohenwart-aera óta mindig az ellen- 
zék élén állott és a hadúgyi költségek leszállttá- 

sára törekedett; a keleti kérdés felett folyt viták- 
ban pedig igen hevesen támadta meg Andrássyt. 

Mindig azt hangoztatta, hogy az orosz hatalom 

terjeszkedését meg kell gátolnunk. A „bis Salo- 

nichi" jelszótőle ered.i - Beszédei, melyeket a 
mult évben mondott, oly hatást arattak, hogy 

egy izben már arról volt szó, hogy Budapesten 

az ó és elvtársai tiszteletére fáklyásmenetet ren- 
deznek. 

Szónoklataiban nem volt az a humor, mely 

Herbet beszédeit kitünteti, de nagy hévvel, pát- 

hosszal, igen éles dialectikával szólt. 
Mint politicus mindig tántorithatlanul sza- 

badelvő volt, a dualismust őszintén pártolta. 

Nagy szabásu képzettsége, kiváló népszerüsége, 

ragyogó ékesszólási tehetsége, melyeknek szerény 

származása daczára oly fényes pályát köszönhe 

tett, mindenkorra kiváló helyet biztositanak ne- 

ki az osztrák parliamentarismus történetének lap- 

jain. 

- 

BELFÖLD. 
Hidalmás, 1879. junius 2-án. 

Árviz) 

Tekintetes szerkesztő ur! 

Árviz megint! Országszerte elemi csapások- 
ról hallunk hireket. Folyó kó 1-én piros pünkösd 

gyásznappá változott e vidéken, mert délután 4 

óra tájt iszonyu zivatar támadt s nem volt vége- 

hossza a villámcsapásoknak. Daal községében a 

jógesőt, - a románoknál szokásos - harangozás 

által elűzni akaró harangozót a villám agyonsuj- 

totta, a torony fedelét összerontotta. Puszta-Szt.- 

Mihályon egy boglya szénát, M.-N.-Somboron egy 

házat s gabonást, Milvány községében két gazdá- 

nak összes épületeit hamvasztá el villámütés. S 
nagyon különös az, hogy az emlitett két gazdának 

háza mintegy 150 öl távolságra feküdt egymás- 

tól, s mégis mindkettő ugyanegy időben gyult fel. 

Hallomás szerint Komlóskut faluban a lelkésznek 

csürje melléképületeivel ugyanigy lett semmivé. 

A villámcsapásokkal czifrázott zápor tartott 

délután mintegy 6 óráig, s ki tudja, hogy az el- 

mondottakon kivül még mennyi kárt csinálhatott, 
mit még nem tudunk. 

De ez még csak a veszedelem kezdete. Hat óra 

után áradni kezdett az Almás vize, s estéli tizenegy 
óráig folyvást nött, ugy hogy Nagy-Almástól Bá- 
nyikáig az egész völgy el volt öntve. S az ezen 

völgyben fekvő Nagy-Almás, Középlak, Tamás- 

falva, M. N. Sombor, Zutor, Pusztasztmihaly, 

Hidalmás, Bányika községek azon részei, melyek 
a téren fekszenek, egészen vizben állottak. A vől- 

győn mindent eliszapolt az ár. Juhok, szárnyasok, 
épületrészek, takarmány stb. sodortattak el. Az 

utak megrongálva! - A hidak egy része el- 

uszott. Még a postakocsi sem mehetett a rendes 

időben. ; 

A kár meglehetős nagy. A lakosség egy ré- 
sze kénytelen volt megmutatni falun, hogy milyen 

a városi Szent-György vagy Szent-Mihálynap. 
Egy szóval a vályogházak nemcsak hogy el van- 

nak iszapolva kívül-belől, hanem soknak oldala is 
bedőlt s hurczolkodott mindenki, kitől hová le- 

hetett. 

De most hirtelen ki volna képes mind elé- 

számlálni a történt károkat s a veszedelmet. Hir- 

lik, hogy Nagy-Peotri községénél még gyermek 

hullára is akadtak. Még ma délben se volt a viz 

medrébe egészen visszahuzódva. A szolgabirói hi- 

vatal azonnal intézkedett, hogy a közlekedés hely- 

reálljon, s a károsultak házai lakhatók legyenek. 

Lám milyen változó sors. Épen ez az előn- 
tött vidék akart ma a szegedi árvizkárosultak ja- 
vára Középlakon tánczolni. § most ez a vidék is 

- ha nem is oly nagy mértékben mint Szeged 
- de mégis árvizkárosult. 

Még csak néhány szót az elmondotthoz. A 

jövedelmi adó kivető bizottság éppen most működ. 
vén e vidéken, tiszteletttel kéretik, legyen tekin- 

tettel a jövedelmi ádó kivetésénél e vidékre. Azt 

hiszem, hogy ha a kataszteri becslő bizottság köz- 
vetlen egy ily áradás után tekintené meg az Al- 

más vize völgyét, s mely áradás csaknem minden 

évben ismétlődni szokott, nem teekintené ugy a 

hátramaradt iszapot, mint a mely a Nil folyam 

áradása után hátramarad, az az: az Almás vöől- 

gyét nem sorozná egész I.ső osztályu minősé- 
günek." : 

Kérem e tek. szerkesztő urat, méltóztassék 
Lözölni a leirtakat becses apjában. 

A tek. szerkesztő urnak 

alázatos szolgája 

Damokos Árpád. 

y y Y / 

Békésy Károly beszéde 
az országos iparosgyülés május 31-én tar- 

tott gyülésén. 

Mélyen tisztelt iparosgyülés ! 

Midőn mint a kolozsvári kereskedelmi és iparka- 

mara képviselője bátorságot veszek magamnak a 

tisztelt gyülésnek amugy is drága idejét igénybe 

venni, teszem azt azon oxrból, mivel az iparosok- 

tatáspak most szőnyegen levő kérdését fontosabb- 
nak tartom mindazon ügyeknél, melyek e terem- 

ben tárgyaltattak s mivei a mélyen tisztelt vég- 

rehajtó bizottságnak e tekintetben tett javaslatát 
/ nem tartom egészen kielégitőnek, szaktanodák. 

Mélyen tisztelt iparos gyülés! Mondják, ipa- 
runk igen szépen halad s magunk rendezerini 

jól fel is dicsérjük ipartermékeinket. A haladás 

viszonylagos fogalom s ha alatta aztértjük, hogy 

most hazánkban, izletesebb és olyan czikkek ké- 

szülnek, mint pár évtizeddel előbb nem, tökélete- 
sen elismerem a haladást; ha azonban azt tekint- 

jük, hogy a külföldi nemzetek miként haladnak, 
akhor a két haladó között mi vagyunk, a ki ma- 
rad. Lényegében e hátramaradás ijesztően nagy 
s a külföldi iparnak olyoriási nyomása alatt szen- 
ved iparunk, hogy ez mind igy tartván, csak a 
hazai ipar pusztulásával végződbetik. 

Mi az, a mivel a magyar ipart a külföldi 
nyomja ? a ; ! 

Egyik a tőke. Ipar forgó tőke nélkül nem 

folytatható s a midőn a magyar iparos 10-17 

százalékos pénzzel dolgozik, mig a külföldi 2-5 

százalékossal, már ez egy ok, az annyi között, 

elég rá, hogy iparunk nagy hátrányban legyen. 
(Közbeszólás: szomoru és igaz.) Bizony igaz és an- 

nál szomorubb, hogy nem áll hatalmunkban se- 

gitni rajta. 

A másik tényező az izlés, csiny, olcsóság, 
melylyel a külfőöldi a magyart háttérbe szoritja, 

de ezen már határozottan segithetünk, még pedig 

a szakiparoskolákkal. 

Sokféleképpen kisértették meg a magyar 

ipar fejlesztését, a negyvenes években például 
nagy hullámokat vetett a védegyleti mozgalom, 

de azzal, hogy a csinosabb és olcsóbb külföldi 

iparczikkekkel szemben a hazai czikkek fogyasztá- 

sát fogadjuk fel, még korántsem adtuk meg 

az izlést e czikkek előállitására. De ezen kivül 

ma már az ipar sok tekintetben a tudomány mel- 

ló helyezkedett s a fogásokban, uj iparanyagok 
feltalálásában ott áll, hogy csak a jól szervezett 

iparos szakoskola lehet azon helyzetben, miszerint 

a csinnal és izléssel. együtt ezen ismereteket az 

iparosnak hozzá férhetővé tegye. 

Vannak hazánknak a nagyszámu népokta- 

tási, hivatalnokot, orvost, ügyvédet képző intéze- 

tei, vannak gazdasági, kereskedelmi oskoláink, - 

ugyan kérdem, oly kevéssé fontos szerepet ját- 

szik-ó az ipar valamely állam előhaladásában, 
hogy ne volna méltó rá azt is szakiskolákkal tő- 
kéleteslteni ? 

Az ipar ismereteinek elsajátitása pedig sok- 

kal nehezebbb, mint az elősorolt szakmáké, A hi- 

vatalnok csak szerzett ismereteit alkalmazza, mig 

az iparosnak magának teremtenie kell. A 
tudomány vivmányai rögtön a legnagyobb el- 

terjedésnek örvendenek, könyvekben fteltalálhatók, 
az ipar vivmányai szabadalmakkal védetnek s 

minden iparos igyekszik ipari titkait lehetőleg el- 
rejteni. 

A mig azonban másfelől a hivatalnokok az 
állami rendről, az orvos egésségünkről gondosko- 

dik, s a kereskedő a földmivelés és ipar készit- 
ményeit forgatja, bármily tisztelettel viseltessünk 

mindenik osztály iránt, (magam is mint szerkesz- 

tő legkevésbbé beszélhetnék ellenük) de azért el- 
vitázhatatlan tény, hogy amazok mindenkor a 

földművelésből és iparból nyerik életerejöks ezek 
nélkül államot tartani foen nem képosek. Ezis sok- 

szorosan igazolja az ipar támogatásának szükségét. 

De ha ez igy általánosságban igaz, annál 

inkább áll a mi viszonyaink között. Ott, a hol 

még nem volt fejlettebb ipar, de a kor megte- 

remtette a magasabb izlést, maga a szükséglet 

alkotta meg a fejlettebb ipart; de a hol, mint 

nálunk, a fejlettebb szükséglet ugyan meg van, 

de a külföldön azok is meg vannak, a kik ezt 

olcsón kielégitsék, hazai iparunk várhatja az idők 

végtelenségeig, a mig a szükséglet nyomása alatt 
ki fog fejlődni. 

Ha valabol, nálunk tehát sokszorta égetőbb 
szűkség van a szakiparoskolákra, mint a külföl- 

dön, a hol pedig már a szakiparoktatás egészen 

a népoktatás mellé helyezkedett. 

A miért pedig bátor voltam szót emelni, ép 

az, hogy az igen tisztelt intéző bizottság javasla- 

taiban nincs eléggé hangsulyozva maga az ipa- 

ros szakoktatás.. Az első pont az ipari tovább- 
képző oskolák gyors életbeléptetését kivánja. A 
t. bizottság a továbbképző oskolát (Fortbildungs- 

schule) leforditván magyarta, valószinüleg azt ér- 

ti ezalatt, hogy itt a népiskolai ismeretek a ta- 

nonczokban tovább fejlesztessenek. Külföldön azon- 

ban a továbbképző oskolák már egészen más ala- 
got öltöttek s az ily oskolák mellett levő iparos 
rajzoskolákban és mintaszerüleg berendezett mű- 

helyekben kiváló sulyt fektetnek rá, hogy a nő- 
vendék saját szakmájában nyerjen mesterétől alig 

elsajátitható magasabb ismereteket. Ha tovább- 
képző oskolák állittatnak nálunk, azoknak csak 
ilyeneknek szabaád lenniök s ajánlom a szövegbe 
felvétetni: „ipari oskolák iparos rajztermekkel és 
szakműhelyekkel." 

A második pont az épitészeti, gépészeti és 
vegyészeti iparágak számára ipari középtanodák 
felállitását hangsulyozza. Igénytelen nézetem sze- 

rint a felsoroltaknál fontosabb iparágak is van- 
nak hazánkban, melyeknek ily tanodára van szük- 
ségük. Külföldön, a szövészetnek, agyagiparnak, 
üveg- porczellánfestés, esztergályosság, ásztalosság 
stb. iparágaknak állanak fen hatalmas szakosko- 

lái, melyekre nekünk kétszeres szükségünk van. 
Bátor vagyok inditványozni, hogy a felsorolt ágak 
hagyassanakki s helyettetétessék: ,különbözőiparos 



Egyebekben örőmmmel teszem magamévá a 
bizottság javaslatait. 

S ezzel be is végezhetném amugy is hosz- 

szura nyujt előadásomat; ha az előttem szóló bras- 

sói képviselő nem késztetne pár igénytelen meg- 
jegyzésre. 

A tisztelt előttem szóló ur az ipariskolai 

biztosok ellen szólalt fel s különösen azt hangsu- 

lyozta, hogy minden egyes helyen kizárólag ma- 

gok az iparosok ellenőrizzék iskoláikat. Megval- 

lom, hogy Brassó neve forogván fenn, s erről aka- 

ratlanul a közel-multakra emlékezve, olyas czél- 

zatokat veszek ki azon állami tanfelügyelők el- 

jen tett kifogásaiból is előttem szólanak, hogy le- 

hető legnagyobb elszigeteltséget és elzártságot kö- 

vetel az iparos oskolákra nézve is, a mi pedig 

azon a vidéken bizonyos törekvések ápolására 

vezethetne. Legyen róla meggyőződve az előttem 

szóló, hogy az ország iparosainak ellenőrzése mel- 

lett e biztosok nem leszpek kárára semmi neműü 

iparos oskolának, az ipar ügyéből pedig nem lehet s 

mi nem is akarunk nemzetiségi kérdést faragni. 

Egyébként ajánlom javaslataimat a t. gyü- 
lés szives figyelmébe. 

A szamosvölgyi vasút. 

A szamosvölgyi vasút létesitő bi- 

zottsága az 1/,-ed részvények aláirása tárgyában 

a következő felhivást küldte szét: ; 
A szamosvölgyi vasút tárgyában folyó hó 

27-én tartott értekezlet határozatilag kimondotta 
az 1/4-ed részvények alkotását és az erre vonat- 

kozó szerződések kibocsátását. Egy ilyen 1/.-ed 

részvény névértéke 125 frt, s négy ilyen 1/,-ed 

részvény birtoka jogosit egy szavazatra. A ki a 

vasuti szerződés 3-ik lapján egy 1/, részvény át- 

vételére kötelezi magát, az olyan majd magának 

a részvénynek (és nem a szerződésnek) aláirása- 

kor kőteles a 125 frtnak 10,-lékát, illetőleg 12 
frt 50 krt előlegül fizetni; a többi 112 frt 50 krt 
havonkénti 2 frt 50 kros részletekben tőrleszti 3 

év és 9 hó letolyása alatt. A ki pedig előre befi- 
zeti az egész 125 trtot, az olyan befizetett pénzé- 
nek 84,-os kamatját élvezi az alapszabály 20-ik 
§-ában megirt módon. 

Midőn a fentiekről értesitjuk, egyszersmind 
az emlitett határozat értulmében módositott vas- 
úti szerződés egy példányát /. alatt ide zárva 
ama tiszteletteljes kéréssel küldjük meg, hogy 
azt saját rószéről bár egy 1/,ed részvényre szóló 
igéreti nyilatkozattal ellátni, s a kiegészitett és alá- 
irt szerződést elnőkünkhez czimzetten f. évi julius 
hó 1-ső napjáig bérmentesitetten viszszajuttatni 
eziveskedjék. : : 

Jelezni kivániuk, hogy az 1/,-ed részvények 
alkotása a közkivánalomnak engedve határoztatott 
el oly czélból, hogy ez által megyénk s az érde- 
kelt körök majd mind lelkes honfia részt "vegyen 
a szamosvölgyi, illetőleg az apahida-deési vasút 
létre hozásában. S tekintve az 1/-ed részvényösz- 
szeg csekélységét s a hosszu befizetési időt, sza- 
bad legyen remélnünk, hogy ugy a nagy kőözön- 
ség, mint a tisztelt czim készörömest közreműkö- 
dik e csekély anyagi támogatás megadásával terve- 
zett vasutunk kiépitésére. 

Hangsulyozni kivánjuk, hogy a szamosvölgyi 
vasut kiépitésének kérdése közel áll a végmegol- 
dás állapotáboz; mindazonáltal az érdekeltség kö- 
rében levő lelkes honfiak buzgó támogatására 
okvetlen szükségünk van, minélfogva a tisz- 
telt czim szives áldozatkészségére is biztosan szá- 
mitunk. 

Tájókozásul ismételten megjegyezzük, hogy 
a 104-os előleg nem az ide csatolt szerződés, ha- 
nem majd a valódi részvény aláirásakor fizetendő. 
Reményünk szerint a részvények a folyó év őszén 
vagy telén fognak kibocsáttatni. Továbbá szüksé- 
gesnek tartjuk tudatni, hogy a részvényeseket alá- 
irt kötelezettségeiken kivül semmi további fizetés 
nem terheli. 

! Végül bátrak vagyunk arra is felkérni, hogy 
az aláirt szerződést a fent irt napig pontosan visz- 
szajuttatni sziveskedjék. 

Becses támogatására őszintén számitva haza- 
fias tisztelettel maradunk 
A szamosvolgyi vasut létesítése érde- 

kében alakult 6.os küldöttség 
Deésen, 1879. május 29. 

Br. Bánffy Dezső, Vass Imre, 
elnök. titkár. 

Kovács Samu. Krémer Sámuel. 
Muntyán Ágoston. Placsintár Dávid. 
Gróf Wass Jenő. Voith Miklós. 

Felvilágositás a nőegylet egy fizető 
tagjának a „Kelet”-ben tett 

felhivására. 
Előre kijelentem, hogy nem az állitólag fi- 

zető tag felhivására felelek, hanem a nőegyletet 
mindig méltányló elismerésben részeltető közönség 
tájékozása végett. Nem felelek a felhivásért: 

Mert nem érzem magam sem kötelesnek, 
sem jogosultnak a választmány tettét magaménak tekintenem. 
Mert ha netalán engem tart azon férfiunak, ki köztiszteletnek és bizalomnak örvend, sehogy 
sem birom kitalálni, hogy a közbizalmat a kér- dés alatti ügyben miként áldozhattam fel magán- érdeknek. 
Mert ha 

szólaló az 
pár év óta bir tudomással a fel- 

egylet káráról, becsületbeli, lelkiisme- 

retbeli kötelessége lesz vala orvoslást eszközölni 
törekedni azonnal, még pedig nyilt és egyenes 
uton, melyen eredményt remélhetett, ezt nem te- 
vén, a fölhivásban becsületes tiszta czélt nem lát- 
hatok, mellékest nem vizsgálok. 

Hivatalos valóság, hogy a nőegylet választ- 
mánya 1870-ben november 29-iki gyülésében 216 
számu végzésével volt pénztárnok néhai Lugosi 
Józsefnek 2000 frt névértékü erd. urb. kötvényt 
adott kölcsön; való, hogy Lugosinak, az ő ké- 
sőbb bekövetkezett halálakor, az egylet által le- 
foglalt és értékesitett egész hagyatékából csak 
450 frt névértékü kötvény lett fedezve s a fede- 
zetlen 1550 frt névért. urb. kötvényt, mint nem 
értékesithető követelést a választmány törölni ha- 
tározta. : 

A választmány Lugosival szembe engedé- 
keny volt s tőle nem vett biztositást, való, azt 
hiszem, gyöngédségből tette, szivességet akarván 
iránta gyakoroini, azért, hogy 8 évig hűségesen 
kezelte az egylet pénztárát minden dij nélkül s 
mert a korábban neki kölcsönzött 800 folyó péuz- 
beni ősszeget pontosan visszafizette s mert most 
is, mint előbb, csak azt a biztositást adhatta 
volna, hogy életét az egylet javára biztositsa, a 
mi az ő kora miatt igen nagy teher lett volna 
végül azért, mert miként mindenki, a ki Lugosit 
ismerte, teljesen bizott, biznia kellett az ő fedd- 
hetetlen jellemében és becsületességében. Meg va- 
gyok győződve, hogy ha az ő halála hirtelen nem 
következik be, nem is csalódott volna a vá- 
lasztmány. 

Ha mégis a csalódása okán okozott veszte- 
ségre nézve illetékes helyen és módon kérdőre vo- 
natnék a választmány, biztosan mondhatná, hogy 
sajátlag nem is károsodott az egylet, mert any- 
nyit, sőt többet különben is ki kellett volna ad- 
ni pénztárnoki fizetésül. Ez állitás tagadhatatla- 
nul igazságos és méltányos, habár csak jogiszem- 
pontból nem lenne is elfogadható. Igen, de az az 
egylet alapszabályaiban a 14 §. g. pontja, mely 
egyedül vonatkezik a pénzkezelésre, jogi felelős- 
ségre semmi jogi alapot sem nyujt. 
Az igazság és méltányosság szempontjából 

kell megitélni a választmány tettét; e tekintetben 
felelősségre is lőn vonva - - felelősségre von- 
ta önmagát; kötelességének ismerte a csalódása 
nyomán szenvedett kárt pótolni. Évi kimutatásai 
szerint az egylet évi bevételeinek átlag csak ne- 
gyedrészét teszik az egyleti tagok által fizetett 
évi illetékex; a többi az egylet tőkéi kamatai- 
ból, legnagyobb részben a választmány által ren- 
dezett tárlatokból és más vállalatokból ikerül ki; 
ezek pedig főképen azért sikerülnek rendesen szé- 
pen jövedelmezőleg, mert az egylet elnökei mel- 
lett a választmány egyes tagjai fidőn, munkán és 
fáradtságon kivül tetemes pénzáldozatot] hoz- 
nak és hoztak s igy a gyöngédségök és szivessé- 
gök által szenvedett kárt egyenesen saját szor- 
galmokkal és áldozataikkal, a mai napig ötszörő- 
sen pótolták, az egyletnek a kölcsönzés előtt volt 
törzsvagyonát megháromszorozták. 

Kovácsi Antal, 

a kolozsv. jót. nőegylet 

titkára. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. jun. 4. 

- Szinházi hirek. Soha még jobban 
nem bizonyult be, hogy egy szinházi személyzet 
buzgalma erélyes vezetés mellett, mily anyagi és 
erkölcsi eredményt képes eszközölni, mint ezt a 
mi szinészeink egy hó alatt bebizonyitották. A 
téli estvéken üresen kongó házak előtt játszottak, 
s ime a szinházakra kedvezőtlen nyári idény szép 
estvéin oly érdeklődést tudtak kelteni, hogy a 
pünkösdi ünnepnapokon az óriási nyári szinház 

egészen megtelt s a Piros bugyelláris harmadik 
előadásán már nem fért be a tágas karzatokra 
néposztályunk, harmadik nap pedig Moliére Kép- 
zelt betege vonzott nagy közönséget, melynek pre- 
ciz előadása végig derültségben tartotta a néző- 
ket, kikből ismét a karzatokra jutott legtőbb. Mo- 
liére és karzati közönség! Valóban, kedvező jelen- 
ség szinházunk életében! Az előadókat nyilt je- 
lenetekben többször zajosan megtapsolta és ki- 
hivta a közönség. Bokodi, Gabányi, T. Farkas 
Irma, Szentgyőrgyi, Halmai excelláltak a vastag 
ecsettel rajzolt Moliere-i alakokban. Halmainó 
ügyes Toinette volt, zajos kihivásban részesült. 
Kéler Ilona a Moliere-i lányok önérzetes karak- 
terrel festett szerepét teljes egyöntetű szilárd ala- 
kitásban mutatta be és ugy a mostohával való 
összeütközési scénát, mint apjával való jelenését, 
annyi peychologiai mélységgel adta, hogy nyilt 
jelenetekben zajosan megtapsoltatott és előhiva- 
tott; az agyafurt kis lánykát, Moliere eme re- 
mek alkotását, a kis Louison-t Udvarhelyi Maris- 
ka, egy 3 éves gyermek játszta, valódi szinészi 
temperamentummal és művészi reményre jogositó 
kilátással a jövőben. E napokban Niniss és a kis 
herczeg énekes játékokra folynak a szinpadi pró- 
bák. Niniss, mely már egész Európát bejárta, ná- 
lunk szombaton kerül először szinre; Kis herczeg 
Lecocd uj vig operája (nem operette) követi a 
jövő béten. Ninissre vonatkozó ismertetés Molnár- 
tól - mely lapunk tárczájában is megjelent - 
a szinbázi pénztárnál és a szinlaposztóknál 30 kr- 
ért külön füzetben kapható. Ninissre már is oly 
nagy az érdeklődés, hogy jegyekre még a közel vi- 
dékről is történtek megrendelések. ,Niniss" .zer.pét 
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Erdélyi M., Halmainó és Pálmai Ilka assz. föl- 
váltva fogják előadni, ami ismét érdekfeszitő lesz 
a közönségre. A hosszu képü diplomatát Gabányi 
mesteri alkotásában fogjuk látni, Vácady Miklós, 
ez a sok oldalu tehetséges kedvelt tagja intéze- 
tünknek a fürdető szerepét játsza, Bokodi a bla- 
zirt Anatol szerepét, Krasznai a dühös kanadait, 
végre Krasznainó a szeralmes özvegyet szokott 
művészi alkotásával és discrét komikai vonások- 
kal rajzolja, melylyel már a próbákon is általános 
hatást tesz. Pálmai Ilka asz. a jövő héten „Sár- 
ga Csikó"-ban lép fől hosszas betegsége után, ezt 
követőleg a ,Piros bugyelláris"-ban és „Ni- 
niss-ben. Mintha csak a téli idényben volnánk, 
olyan érdekessé lőn szinházi életünk a nyári idény 
alatt. E mellett természetes, hogy az anyagi ered- 
mény is kedvezőbb mint eddig volt, mig tavaly a 20 
ezer frtsubventiő; már a nyári idény megemésztette. 
Az igazgatóság Molnárral sok megtakaritást tesz, 
mert ő a szinház ruha-, diszlet. és kelléktárából 
kikutatja és alkalmazni tudja a hiányzó szüksé- 
ges kellékeket, s nem költ az operettekre - mint 
Methusalemnél is történt - ezer frtot. Nevezetes 
megtakaritást eszközölt az igazgatóság a szinlap 
nyomatásánál is, egyik helybeli nyomda eddig 
naponta 4 írt 50 krt vett [a szinlapokért, most 
ugyanez 8 írt 70 krért nyomja.*) Egy év alatt 
biz ez csinos összegü különbség az intézet ja- 
vára. 

- Pályázat. Postamesteri állomásra Cze- 
gén (Szolnok-Dobokamegye) tiszti szerződés és 
100 frt készpénzbeli biztositék letétele mellett. 
Évi járandóság 100 frt fizetés 40 frt irodai és 474 frt 
szállítási átalány. A kérvények három hét alatt 
a nagyszebeni postaigazgatósághoz intézendők. N.- 
Szeben 1879. jun 1-én. A m. kir. Ipostaigazgató. 
FEollért. 

- Hymen. Szőcs Sándor dévai ref. lel- 
kész pünköst első napján eljegyezte Be csk y Ma- 
riska urhölgyet, a hunyadmegyei nőegylet dévai 
felsőbb leányiskolájának kitűnó tanitónőjét. Az es- 
küvő julius elején lesz. 

- Székesfehérvártt az iparos ifjuság 
vándorgyülése jun. 2-kán 10 órakor nyittatott meg 
Jelen volt 120 tag, kik 37 egyletet képviseltek. 
Ráth Károly elnökölt, alelnökök Rainer F. (Sze- 
ged), Benkő István (Veszpróém), jegyzők : Kulinyi 
Zsigmond (Szeged), Grünwald József (Debreczen), 
Launer Károly (Bekés Csaba), Vidor Pál (Székes- 
fehérvár). Az elnök üdvözlete után gr. Zichy Je- 
nő üdvözőlte a vándorgyülést, talpra esett szép 
beszédben ecsetelte az iparos ifjak hivatását, s 
hogy mily jelentékeny tényezők ők a társadalom- 
ban. A napirenden levő tárgyak megvitatásánál 
Getléry szerepelt mint előadó. A muli évi ván- 
dorgyülés jelentése tudomásul vétetett a beteg- 
segélyezés szervezésénél elfogadtatott, hogy a ki 
3 hónapig tagja valamely egyletnek, az 8 napi 
ápolásra tarthat igényt. Az utiköltség-adás elv- 
ben elfogadtatott. A legközelebbi vándor-gyülés 
1883 ben Debreczenben fog megtartatni, s a ve- 
zér-egylet teendőivel a debreczeni iparos-ifjak egy- 
lete bizatott meg. Felolvastatott Tisza Kálmán 
belügyminiszter leirata, melyben tudatja, hogy a 
sz.-fehérvári iparos-ifjaknak a vándor-gyülés tar- 
tását ezuttal kivtelesen megengedi. A válaszra 
az uj vezér-egylet bizatott meg. A gyülés után 
banauett tartatott a Balás sőrcsarnokban, hol 
Benkő a királyra mondott felköszöntést, Zichy Je- 
nő gróf a királynéra s a trónőrökösre, később 
RBáth Károlyra, Pribéki: Józseffőherczegre, 
vald: Zichyre s gr. Károlyi Istvanra. 

- Nagy szerencsétlenség történt teg- 
napelőtt gr. Lónyay Menyhért szent-lőrinczi 
tanyáján a főváros közelében. Van ott egy jóvi- 
zü kut, ebből tegnapelőtt több cseléd vizet akart 
meriteni. Tizenőtön álltak a kut körül, midőn az 
egyszerre beszakadt s valamennyi körülálló bele- 
zuhant. Kilenczet sikerült a kutból kimenteni, 6 
ember azonban belefuladt. A beomlás a miatt tőör- 
tént, hogy a kut egyik oldala alá volt mosva. 

- Uj barlang. Nagyvárad mellett a 
Püspök- és Felix-fürdőktől alig háromnegyed órai 
távolságra premontrei rend birtokán kőosztás köz. 
ben barlangot fedeztek föl, melynek még csak 
nyilása ismeretes. A vizsgálódási kisérletek al. 
kalmával a leeresztett kötél 85 ölnyi mélységben 
talált talajra; a mint a jelekből itélni lehet, a 
barlang csepkőképződményeket tartalmaz. Köze- 
lreb tudományos társaság fog e helyre kirándulni 
s beható vizsgálat alá veendi az uj barlangot. 

= Gyilkosság és öngyilkosság. Tin- 
nyén mult hó 30-án d. u. 4 órakor borzasztó tra- 
gédia ment végbe az egykori Setéth-féle urház 
szebb napokat látott, elhagyatott udvara zárt ka- 
pui mögött. E ház a birtok egy részével együtt 
valami ügyes kölcsönzó kezére került, ki oda 
felügyelőjévé Telkiről valami Eibenscbütz nevü 
szintén kölcsönvételek által tönkrejutott családot 
helyezett el felügyelőül. Vagyonuk elkallódása, az 
anyagi nyomoruság és a féltékenység rógóta vi- 
szályt folytattatott a hat gyermekkel bíró házas 
pár közt. A férj saját vejére is féltékeny volt. A 
főönt mondott napon segélykiáltások hallatszottak 
a zárt kapuk mögől s mire a segélyzők betörtek, 
a nőt a kert bejártánál vérében, kiontott belekkel, 
nyakán, fején s teste egyéb részén több sebbel 
haldokolva találták; a nyujtott segély azonban ké- 
pessé tette még, hogy legalébb a tényállásról fel- 

*) Ez is drága, mert ugy halljuk, hogy helybeli 
nyomdáink még olcsóbban is vállalkoznának. (Szedő) 

Grün- 

. 

világositással szolgálhatott. Maga a férj a kapuk 
zörgetésére abbanhagyva mészárló művét, eszeve- 
szetten futott a présházba s annak ajtósarkára 
ócska zsineggel felakasztotta [magát. Bár idejeko- 
rán levágták, életre hozni már nem lehetett. Más 
nap mára járásbiró megjelent a helyszinén s az 
eset után 12 óra mulva szintén meghalt nőt is 
felbonczoltatván, fölvett jegyzőkönyvük által az 
élet szomorujátékainak egy ujabb ismétlését con- 
statálták. 

- A panamai szoros átmetszésére 
alakult nemzetközi cogressus, melynek tagjai közt 
Lesseps, Voisin Bey, WjJse, Reclus, Menocal, Blan- 
chet, Garay, Puydt, De la Ronciére le Noury al- 
tengernagy, sir John Stokes, M. Desgrands (a lyo- 
ni főldrajzi társulat elnöke), Fontane, de Gourey, 
Simonin, Walther de Molrheim, Li-su-sang, App- 
leton, Negry, dr. Broch, Likacsoff tengernagy s 
mások szerepelnek, a terveket illetőleg megállapo- 
dásra jutott. A csatorna, Wyse és Reklüs tervei 
szerint, a limoni öböltől (az Atlanti óczean felén) 
a panamai róvig (a nagy óczean felén) fog nyul- 
ni, az épités költségei 1 milliárd és 70 millió 
frankra vannak irányozva. A csatorna hossza 72 
kilometer lesz, s legnagyobb részt a panamai vas- 
ut mentét követi, a Chagres folyót csak egy he- 
lyen érinti. A csatorna előirányzott mélysége 8 
méter 50 cim., szélessége 22 méter, s igy mind 
a vítorlás, mind a gőzre járó legnagyobb teherha- 
jókat képes lesz befogadni. A csatorna két végén 
mély medenczéjű kikötő lesz, hol a hajók kényel- 
mesen állomásozhanak, mielőtt az ó világ termé- 
keit az ujba, s az uj világ gazdagságait az ó-vi- 
lágba szállitanák. A kereskedelem, a civilisatio, 
az emberiség nagyot nyer e hatalmas műben, 
melynek kivitelét a tudomány már régen lehetsé- 
gesnek tartotta. Ugy tervezik, hogy 1887-re ki- 
épül s ha événként 7.250.000 tonna teher megy 
rajta keresztül, egy tonnára 15 franc vámot szá- 
mitva, bőven fogja kamatoztatni a befektetett tő- 
két. A főérdem Francziaországot illeti, mely a 
nemzetközi congressust összehivta, de nem csekély 
elismerés illeti azon nemzeteket is, melyek a ter- 
mészet által a népek közlekedése közé állitott s0- 
rompó ledöntésében részt vesznek. Az értekezlete- 
ken hazénkat Türr István képviselte, kit az a 
kitüntetés ért, hogy Gambetta megbivására ő és 
Lesseps küldettek ki. 

KÖZGAZDAsSÁG. 
A vetések állása, 

4A földmivelés-, ipar s kereskedelemügyi m. kir. 
miniszteriumhoz f. évi május hó 16-tól május 31- 
ig beérkezett jelentések szerint a vetéselk állapota 

az erdélyi részekben következő: 
Alsófehérmegye. (Abrudbányai járás.) 

Tengeri és egyéb tavaszi vetemények bevégeztet- 
tek. Takarmány termés silány. A veteményes ker- 
tek szépek. (Alvinczi járás). Május 17-kén langyos 
esőzés vette kezdetét, a zord időjárásban leginkább 
a rozs fejlődése kielégitő. Tavasziak szép növeke- 
dést mutatnak. Takarmányfélék buján állanak, 
kaszálásukat az esős időjárás késlelteti. (Balázsfal- 
vi járás). Az őszi vetések sárgulnak, a gyom 
majdnem felülkecekedik rajtuk. Tavaszi buza áta- 
lában nagyon gyenge, a kukoricza csak némely 
helyütt kelt ki a hetek óta uralkodó száraz időjá- 
rás miatt. Az árpa és zab sem sokat mutat. Gyü- 
mölcsösök meglehetős termést igérnek. Ha a szá- 
razság csak 10-15 napig tart még, az ősziek 
ugy mint a tavasziak tönkre lesznek téve. (Bese- 
nyő község és vidéke). A kukoricza beállott meleg 
napok folytán szépen növekezik. Luczernások, ló- 
herések kaszáltatnak. (Kis-enyedi járás). Oszi ve- 
tések kitünőek. Rozs némely helyeken már el is 
virágzott. Buza kezdi fejét hányni. Repczéből 
rendkivül termés várhaót. Gyümölcs, hol a her- 
nyők leszedettek, bőven lesz. Tavaazi vetések szé- 
pek. Kukoriczát széltében kapálják. (M.-Igeni já- 
rás). Öszi és tavaszi kalászok átalában jók, szér- 
ványosan rozsva észlelhető. Tulságos sürü vetés 
miatt sok vetésnél a megdüléséstől lehet félni. 
Kukoricza jól kelt ki. első kapálás már megkez- 
detett, szőlők gyorsan fajlődnek. (Marosujvári já- 
rás). A legszebb reménynyel biztatott őszi tiszta 
buzavetések sárgulnak és a táblák szinehagyott 
foltokat kezdenek kapni. Helylyel-közzel rozsda is 
mutatkozik. A kis szárral biró rozsok kalászokat 
vetettek már. A földmives féltermézre alig szá- 
mithat. Kukoricza földeknek csak alig háromne- 
gyede volt elvethető. Tavaszak a reájuk forditott 
munkát alig fogják kárpótolni. (Vizaknai járás). 
Ősziek dusan fejlődnek. A mezei termények áta- 
lában jó aratást igérnek. Tavasziak jobbára befe- 
jeztettek. ! 

Belső-Szolnokmegye. Oszi vetések a 
kedvező időjárás mellett kedvező eredményt igér- 

mnek. A vizenyősebb helyekre vetettek is javu- 
lásnak indultak. Takarmánytermó rétek és ka- 
szálók dus terméssel kecsegtetnek. Tavasziak szé- 
pen fejlődtek ugyan, de az elhatalmasodott gyom- 
félék által ellepettek. Kukoricza gyéren kelt. 

Besztercze-Naszódmegye. (Naszód és 
vidéke). Tavasziak nagyobb részt befejezvék. Az 
elkésett kukoriczavetéssel kevesen foglalkoznak még. 
Őszi vetések nagyon szépek; de nem elég jól trá- 
gyázott földekben ritkásak. A tavasziak a beállott 
meleg esőzések folytán szépek. A kukoricza első 
kapálása kezdetét vette; a gyümölcsfák a hernyók 
által pusztittattak. 

Brassómegye. (Brassói járás). Téli ve- 

...........z.......... ........t... a 

. 

ések, főleg a buzavetések, elég jói áilanak, általá- 
ban erős növést mutatnak fel. Tavaszi vetemé- 
nyek szépek. 

Csikmegye. (Gyergyő-szent-miklósi járás.) 
Őszi vetések, noha megritkultak, mégis elég jók. 
Tavasziak elég jól [gyarapodnak. Gyümölcsfákon 
megszámlálhatlan mennyiségüű hernyó van. Gyü- 
mölcsterméshez kevés a remény, (Szépvizi járásy. 
Őszi gabna vetések már kalászt hajtanak, Gyen- 
geségük miatt csak közepes termést igérnek. Ta- 
vasziak nagy része gyéren kelt és gyomos. A 
beállott meleg esők után a vetésekben szemmel- 
látható gyarapodás állott be. A nagyon megsza- 
porodott egerek is meggyérültek. Burgonya és ku- 
koricza most kezd kikelni. (Tölgyesi jásás.) Az 
ősziek szépen fejlődnek. A tavasziaknak sem ár- 
tott az eső. Rétek sok takarmányt igérnek. - 
Gyümölcsösökben szép termésre nyilik kilátás. 

Kimutatás, 
A tordai kisegitő társulat forgalmáról 1879. máj. 

haváról. 
Bevétel. 

Pénztármaradék ápril hóról 2651 frt 61 kry havi rendes és rendkivüli batét 5575 frt 79 kr, könyvdijban 60 kr, kamat és feldijban 1508 frt 76 kr, bélyeg illetékben. 45 frt 15 kr, 191 tag- tól visszafizetett kölcsön 46.362 frt 99 kr, összes bevétel 56.145 frt 90 kr. 

Kiadás. 
177 válté mellett kölcsön 

lési kiadás 526 frt, bélyegre 46 
visszafizetés 7823 frt 36 kr, pénztári készlet 4839 frt 99 kr, összes kiadás 56145 frt 90 kr. Tordán 1879 május hó 31-én. Közli a felügyelő választmány. 

43.410 frt, keze- 

frt 55 kr, tőke 

............. 

A „KELET- magán távirata. 
Feladatott IRudapesten jun. 4. 10 ó. 2 p. d. e. lrkezett Kolozsvárra jun. 4. 10 ó. 46 p. d. u. 

Bizonyos Suwaloff kormányel- 
nöksége és külügyérsége, a ezárral 
minden pontban megegyezett, a ki- 
vételes állapot megszüntetését ki- vánja, a nihilistákkal máskép bánik 

A ruméliai bizottság elhatároz- ta, hogy a pénzügyeket átadja a kor- 
mányzónak, Kállay megbizatott mint 
elnök az átadással; valótlan, hogy a 
novi-bazári bevonulás eyhamat 
megtörténnék. . 
risza Lajos szegedi királyi biz- tóssá, Lonovics csanádi főispánná kineveztetett. 

E 

Erték- és váltófolyam. í 
1879. junius 3. 

Magyar aranyjáradék ... ..8 9580. „ kincstári utalv. 1 kibocsát. -. me , 2 -. 118.560, 
7 keleti-vasut eisőbség 2 : 84.-. állami kötvény 1870év 74.15. 
„vasuti kölcsön. .z nedll.- ,földtehermentesitési kötvény... 86-. temesib exikii zssszsva, A. 83.75) erdélyi ; .. 8325. horv. slavon n 89.50 magy. szőlődézma váltság i.. 87- Oszt. egységes államadósság papírban 68 80. 

, ezüstben. 71. -. „ aranyjáradék .. 80.15. 1860. államsorsjegy.... .127.50. Oszt. nemzeti bank részvény 8.39. 
„ hitelrészvény. . 2272.-. 

magyar,. hitelbank . .2665.25. 
Ezüst ... ....... . --. 
Cs. k. arany . 7 . 5.46. 
Napoleond'or.... ... 9.25. 
Német birod. mark.... 06.90. 
London ........ H16.-. 

i 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 
Bőékésy Károly.. 

Beküldetett.. 
Dr. Faber C. M. cs. ki szab, Paritas 
szájszappana, egyetlen észszerű fog 
tisztitó és ápoló szer, 20 év óta legjobb hirnek 
örvend; kitüntetve Londonban 1862-ben, 
Párisban 18/8-ban; kapható az alólirt en 
gros czég által és készletben van a bel- és kül 
föld minden jelesebb gyógyszertárában és illat- 
szer-kereskedésében. 

GRIENSTEIDL F., 
Bécs, I. Sonnenfelsgasse 7. 

x Érdekes az id. Heckscher Samu ham- 
burgi bankárnak mai számunk hirdetési rovatá- 
ban megjelenő szerencse jelentése. Ezen bankbáz 
az e vidéken nyert összegeknek pontos és titok- 
tartó kifizetése által oly jó hirnevet szerzett ma- 
gának, hogy e helyen ezen mai hirdetésre min- 
denkit figyelmessé teszünk. 
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Sz 58z0. - 1879. (202) (3-3) 

Árlejtési hirdetés. 
Ezennel közhirré tétetik, hogy a Kajántó, Pánczélcsehi- 

és Válaszút- 

Hidalmási útvonalon folyó évben ujból épitendő négy- és kijavitandó egy 

hidnak mászaki munkái f. évi junius 10-én d. e. 10 órakor, 
a megyeházánál árlejtés útján ki fognak, adatni. 

Kikiáltási árak: 

I. A Kajántó -Pánczélcsehi útvonalon : 
1.) A M.-Ujfalusi határ fundatura pataki hidrá. 1059 frt 77 kr. 

2.) A pusztaspataki hidra...... 

A Válaszút-Hidalmási útvonalon: 
3,) M.-Ujfala községben a „Valea turkuluj" hidra a54 írt 57 kr. 

4.5 Drág község alsó végén a Vajdabázi patakra épitendő 

hidra.... .. ." 1355 .frt 88. kr. 

és 5.) A Kidei patakon levő kőhid kijavitására 321 frt 80 kr. 

A részletes tervek és feltételek, az árlejtés napjáig, a hivatalos 

órákban a megyei aljegyzői ipodában megtekinthetők. 

Víállalkozni szándékozók tartoznak az árlejtés megkezdése előt
t 10% 

bánatpénzt letenni, az árlejtést vezető tisztviselő kezébe.. 

Kolozsmegye alispónjától. 

1879. május 26-kán: 

GYARMATHY MIKLÓS, alispán. 
Kolozsvártt , 

yert) yeremtények 

öob Szerencse-jelentés. rt kezeskedik 
márka ."u pornoi az állam. 

Meghivás a Hamburg állam által biztositott nagy pénz kisorsolás. 

aNyeremény esélyeim 
való résevételre, melyekben 

8 millió 200,000 márkán 
fölül okvetlenül nyeretik. 

Esen előnyös pénz-kisorsolás tervszerüleg öszszeállított nyereményei, me- 
. 

lyek csak 86,000 sorsjegyből allanak, a következök: t. i. 

aA legnagyobb nyeremény ezetleg 400,000 márka, 

* 

1 nyer. A 250,000 márka 6 nyer. a 44000 márka 

1 nyer. A 160,000 71 nyer. * 3000 , 

1 nyer. A 100,000 , 17 nyer. a 2000 , 

1 nyer. A 60,000 , 2 nyer. a 1560600 , 

1 nyer. a 60,1000 , e nyer. a 1200 , 

* nyer. A 40,000 , 681 nyer. A 1000 , 

2 nyer. a 30,000 , 678 nyer. a 600 , 

6 nyer. a 25,000 , 950 nyer. A 300 , 

2 nyer. A 20,000 , 66 nyer. a i00 , 

12 nyer. . 16,000, 100 nyer. a . 

1 ! 1 , 24,650 nyer. A 188, 
24 nyen A 10,000 , 1106 nyer. a 124 
5 nyer. a 8,000 70 nyer. a 100 , 

2 nyer. A 6,000 , 7300 nyer. a . 94 és 67 , 

654 nyer. a 65000 7850 nyer. A 40 és 20 , 

mely nyeremények néhány hónap alatt hét osztályban ekvetlen huzatni fognak. 

Az első nyereményhuzás 

lJelen év junius 1i és 12-kére 
é ü ü gyan egelérosta melyher 3 t 40 k 

egy egész eredeti sorsjegy csa rt r. 

a y l frt 70 kr. 

egy negyed , ..... -frt 85 kr. 

karül. Ezen az Allam által biztositott eredeti sorsjegyek (nem pedig tiltott igérvények) az. 

összeg bérmentes beküldése, vagy posta előleg mellett még a legtávo- 

labbi vidékekre is szétküldetnek általam. 
Minden érdekelt, eredeti sorsjegye mellett, tölem az állam ezimerével ellátott 

eredeti játék tervet dij nélkül kapja meg, valamint huzás után a hivatalos 

nyereményjegyzéket minden felszólitás nélkül. ) 

vg A nyeremény kifizetése és szétküldése 
Általam közvetlenül eszközöltetik a résztvevőkhöz pontosan és a legszigorubb 

titoktartás mellett. 
Bármily megrendelés egy egyszerü postautalványon tehető. 

m Forduljunk tehát a közeli huzsás végett (199) 

! közvetlenül és bizalomteliesen alólirott bankházhoz 

SAMUEL HEKSCHER senr., 
bank- és váltóüzlet Hamburgban. 

(4-4) 

Stciner Adolf 
István főherczeg szállodája 

vetlen közelében, a legelőkeliőbb és legnépesebb városrészben, kényelmesen 

mert jeles konyha és pincze, mérsékelt árak , pontos szolgálat mellett. - Ár- 
nyékos természetes kort és kávéterem a szállodában. - Havi szobák egyezmény 

szerint. Nagy terem menyegzőkre, bálokra s más ünnepélyekre, a legjutányosabb 

501 frt 27 kr. 

mekruhák mérték vevésének és rajzolásának gyakorlati tanmódja, 

teni. Ha jó móduak vagy gazdagok vagyunk e munka kellemes szo- 
rakozást nyujt, fejleszti izlésünket s az otthont kedvelteti meg, s 

általa, mi nem egy családnak könynyit sorsán. 

tözeteinket behatóbb tanulmány nélkül nem is készithetjük magunk, 
azért tűzte ki szerző feladatáúl, tanitványainak minden szabási minta 

sebb magyarázaát is adni. E könyv két fejezetre oszlik. Az első a 

szemléltető ábráival együtt, a másik a külömböző ruhadarabokhoz 
szükséges szövetmennyiség jegyzékét, s a ruhadarabok készitésére 

tos ágában, akár hivatása körében, akár magánhasználatban minél 
több előnyére : 

Megjelent és tolozsvárt 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zeneműkereskedésében kapható: 

SZENTPÉTERI és TÁRSA nraknál Tordán 
is kapható, vagy megrendelhető. 

A női- és gyermekruhák szabásraj- 
zának és készitésének könnyen meg 

érthető tankönyve. 
Irta s két czimképpel és 40 szabásrajzi ábrával ellátta 

Maier Paulina, a reutlingeni női munka iskolatanitónője , 
forditotta KOZMA JÓZSEFNÉ. 

Ára 3 fírt 60 kr. 

Szakadatlanul halad az idő s vele az igények is foko- 
zodnak , melyeket a társadalom minden egyes tagja iránt támaszt. 
A többek közt megköveteli a nőivilágtól is hogy mindent a mi lé- 
nyére vonatkozik, s a mi testi és szellemi képességétől kitelik meg- 
értsen és elsajátitson, minek azonban nem szentelhet éveket hanem 
a követelményeknek a lehető legrövidebb idő alatt kell eleget ten- 
nie. Nem kis fontosságú tehát, ha neki a szükségesek elsajátitására 
minél könnyebb tanmód állapittatik meg. 

Egy dologban ez szerzönknek is sikerült, s ez a női- és gyer- 

[/ ; , „ l 

A művészet kedvelőinek! 
Nem mindenki van azon kellemes helyzetben képcsarnokokat és 

muzeumokat, a művészet ama gyülhelyeit látogathatni, a melyek 
végre is csak nagyobb városok előjogai maradnak, s nem min- 
denkor szemlélhetni a művészetnek országokszerte elszort remekeit, 
igy számos körre nézve a szép-érzés élesztése és kielégitése még 
mindig nem örömest nélzülözött élvezet marad. E szempontokból 
kiindulva s művészektől és műbarátoktól többször és ujolag is ösz- 
tönöztetve jelenik meg az időszaki vállalat ; 

„"Meisterwerke der Holzschneidekunst 
a fametszés-művészet remekeit az épitészet, szobrászat és festészet 
köréből tartalmazván , melyről elmondhatni hogy a müűhajlamu kö- 
zönség tetszését méltán megérdemli. A családi élet és a visszavonu- 
lásban töltött szabad idő némely perczeire nézve ilyen mű nagyon 
kedves, a legkülönbözőbb tárgyak bőségével és technikailag tökéletes 

I vissza adásával művészi másolatban mutatván be ama eredetieket, s 
a mellett legjobb művészeink némely önálló művével is kedveskedik - 
ugy szólva muzeum kiecsinyben 

állandó műkiállitás 
a meghitt családi asztalon. 

Az album rendezésénél mindenek előtt a szemlélő van szem 
előtt tartva; azoknak a kiket valamely kép és ennek szerzője kö- 
zelebbről érdekel, minden füzet képeihez adott rövid szöveg fog 
oktatást és mulattatást nyujtani, mig a 12 füzetet minden év végén 
tartalomjegyzék foglalandja egybe és azoknak, a kik a művet mint 
egészet óhajtják megőrizni bekötési tábla áll rendelkezésökre. Hol a 
művészet honos, jelen vállalat pártolók és barátokat nyerend. - 

Minden hóban 8 képoldallal és magyarázó szöveg- 
gel egy-egy füzet jelenik meg, ára csak G0 kr. 

s kaphatni Kolozsvárt 

steimn János 
könyv- és zeneműkereskedésében. 

szentpéteri és társa uralknáal 
Tordán is kapható, vagy megrendelhető. 

Bécs város ünnepi menete 
(Festzug) 

vázolta MAKART JÁNOS 
kis kiadás 28 lapon 30 kr. 

nagyobb kiadás 56 lapon 80 kr. 

l gzinezett kiadás e napokban érkezik ! 

melyet évek hosszú során át szerzett tapasztalatai nyomán állitott 
össze, s mely tapintatos összeállitásánál fogva tökéletesen hivatva 
van czéljának megfelelni. - 

Sok előnyei is van annak ha ruháinkat magunk tudjuk készi- 

ha körülményeiok szerényebbek szép összeget gazdálkodhatunk meg 

Mostani ruházkodási modor oly tökéletességet ért el, hogy öl- 

különös szemléltetése mellett a ruhák készitési módjának legrészlete- 

mértév vevést, s a szabási minták rajzolását foglalja magában, ezek 

szolgáló utmutatást. 

Hadd szolgáljon a t. nővilágnak a női képzés ezen oly fon- 

stein János 
könyvkereskedése Kolozsvárt. ! Van szerencsém tudatni, hogy helyi olajgyáranmaban az alant jegyzelt 

lenolaj-kenczét (Leinoel-Firniss), ugyanoly kenczébe tört olajfestéket 
rendkivüli olcsó árban, legjobb minőségben árusitom, és szint ugy kicsi 

- ö..- mint nagybani menynyiségben kiszolgáltatom. 

100 Kilo. : 100 Kilo. 

Lenolaj-kenceze . 46 frt - kr. Léevélzöld (Laubgrün) 
Alapfesték fehlér. 22, - , legfinomabb II-a 36 frt - kr. 

„ barpa v. szörke 22, - , Levélzöld (Laubgrün) 
Kremeserfehér legfin. 52 , - , legfinomabb III-a 32,-, 

! . Venetianerfehér, 46 , - , Fekete (Flammruss) 
i MHamburgerfeh. , 38 , - , legfinomabb ..54,, 

s. Ezüst szin „, A46 , - , Fekete (Flammruss) 

MEGJELEN FÜZETEKBEN. un tet . 
MHolánderfeh. legfin. 30 , - , Vekorárga világos 

Egy-egy kötet 10 füzetből áll. merzanyfehér ksáyonat é7 
y gy (Zinkweiss) legin. 48 , - , ekorsá 5 világos v. 29 

Eddig már 29 füzet jelent meg Morganyfehér fnom 53 - "Verés Engelroth) vil. . 

! " .zütké v. sötét legfinomabb 22, - , 

es folyvást kapható csupan Császárzöld legűn. I-a 54 , , Fedélveres (Engelroth) 200 , - , 
; ; legfin. IIa 46, - , Barna (Umbrsun) vil. 

STEIN JÁNOS , III-a 40 , ; v. sötét legfnomabb 42, - , 
könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. Levélzöld Laibgrün) Üveges ragasz 

legfinomabb I-a 45, - , (Glaser-Kitt) 14, -, 

(147) (156-9) Tisztelettel 
KISsS sSÁNDOR. 

Budapesten, Ferencz Józseftér, régi hires I rangú szálloda, a' gőzhajók köz- t 

berendezett szobák 70 Krtól fölfelé, a szolgalomért mi sem számittatik, elis- 

árszámitás mellett. t1983) (612) 

« Gesesese 

úú KOLOZSVÁRTT, (21-5) * 
megvásárol mindennemű magyar és. osztrák állampapirt, * 
sorsjegyet, arany- és ezüst pénznemeket, s leszámítoi W 
escompurt) mindenféle nyereményeket óés szelvényeket 3 * 
hóval a lejárati idő előtt, 8 eszközöl minden bel- és % 

külföldi helyeken történendő bármily összegű fizetéseket. ( 

! AJÁNLJA DÚSAN ELLÁTÖIT 

" ugy saját gőz- thenger)- malmi a 

, i uagy szintén kitünő minőségü 
agygyugyertya és szappan-gyártmányait. 

ss 26 
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S TűÚSZERTÁRÁT, BÖRKERESKEDÉSÉT, 

(6-10) *(195 

s Férn- és gyermek kalapok, fehér és 
szines férfi ingek, gallérok, kézelők, selyem nyakkendők, = 

férfi-, női- és gyermek czipők,. legyezők, 
s esernyők, gumi köpenyegek és séta pálczák. 
z a em anaa = E 

. NAGY ÁRUTÁRLAT a3 
- . És 

- Csapó Sándornál 
Kolozsvárt, főtér, a bel-szénutcza szögletén. s 

Nemzeti Szálloda alatt. = 

Nürnbergi diszáruk, utazó, lovagló és vadász kellékek, a z 
. fürdő, lát, ék- és illatszerek, háztartás és konyha eszkő- 
s zök, hajtott faszékek, Fauteuillek és kanapék; Sodaviz e.s 

gépek gyári áron. Gyermek kocsik igen csinos = 
kKiállitással darabja 9 frt 50 kr, 11-18 frt. egész 18 frtig. 

Me fomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betűivel Kolozsvárt. 


